

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКОЕ СЛОВО

Орган Георгиевского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

№ 69 (115)  
Пятница,  
30 июня  
1944 г.  
Выходит три раза  
в неделю.  
ЦЕНА 20 коп.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ЗАХАРОВУ

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, форсировав ДНЕПР на участке протяжением 120 км., прорвали вторую оборонительную полосу немцев, подготовленную по западному берегу реки, и сегодня, 28 июня, штурмом овладели крупным областным центром Белоруссии—городом МОГИЛЕВ—оперативно-важным узлом обороны немцев на Минском направлении, а также с боями заняли города ШКЛОВ и БЫХОВ.

В боях при форсировании ДНЕПРА и овладении городами МОГИЛЕВ, ШКЛОВ и БЫХОВ отличились войска генерал-лейтенанта БОЛДИНА, генерал-лейтенанта ГРИЩИНА, генерал-лейтенанта КРЮЧЕНКИНА, генерал-майора МУЛЬТАНА, генерал-майора ЗАХАРОВА, генерал-майора ТЕРЕНТЬЕВА, генерал-майора НАУМОВА, генерал-майора СМИРНОВА, генерал-майора ЯКИМОВИЧА, полковника ЩЕННИКОВА, полковника КОЛЕСНИКОВА, полковника ДРУЖИНИНА, полковника ЮРИНА, полковника СЛИЦ, полковника АРТЕМЬЕВА, генерал-майора КОНОНЕНКО, генерал-майора ГАСПАРЯНА, генерал-майора СКРЫЛЕВА, полковника ГАЛАЙКО, генерал-майора КРАСНОШТАНОВА, генерал-майора КИРИЛЛОВА, полковника ГУСЕВА, полковника СУПРУНОВА, генерал-майора КУСТОВА, генерал-майора САМАРСКОГО, полковника КАЗАК, генерал-майора ДОЛОМАТОВА; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии СОКОЛЬСКОГО, генерал-майора артиллерии БОДРОВА, генерал-майора артиллерии ДЕГТЯРЕВА, генерал-майора артиллерии КАРЕПИНА, генерал-майора артиллерии РАЗИНЦЕВА, полковника МИХМО, полковника ЕРШОВА, полковника КАССЯНОВА, полковника ЧЕРНОБАЕВА, полковника КАРНЫШЕВА, полковника ЗЯБЛИКОВА, полковника БРЫЗГАЛИНА, полковника МОЛОЦЕЕВА, полковника УШАКОВА, полковника КУЛЕЕВА, полковника СОКОЛЕНКО, полковника КОРОЛЕВА, полковника ТУРЧАНИНОВА, подполковника ЗЕРНОВА, подполковника ВОЙЦЕХОВСКОГО, подполковника АХТЫРЧЕНКО, подполковника КИСЕЛЕВА, подполковника ВАРШАВСКОГО, подполковника РУСЕЦКОГО, подполковника ВЕРЗЕНЕВА, подполковника ФЕДОРОВА, подполковника БАБИЧА, подполковника ЛЕСИНА, подполковника ЕРЕМЕНКО, подполковника ПЕНТЬЯКИНА, полковника КАЛИНСКОГО, полковника ШКУРАТОВА; танкисты полковника ЕРШОВА, полковника КОТОВА, полковника ЛУКАШЕВА, полковника ТУЛОВСКОГО, подполковника ТАТАРЕНКО, подполковника КОПЫЛОВА, майора СЕГЕДИНА, майора САМУИЛЧЕНКО, майора ЧАЕВСКОГО, полковника НИКОЛАЕВА; летчики генерал-полковника авиации ВЕРШИНИНА, полковника ВОЛКОВА, майора МАКСИМЕНКО, майора РУБЦОВА, майора ГОРБАТОВА, подполковника КВОДОНИНА, майора КОТРУХА, подполковника БЕРШАНСКОЙ, подполковника ЕРМИЛОВА, подполковника СОКОЛОВА, полковника ГЕТМАНА, полковника ВУСС, подполковника ПОНАЕВОЙ, подполковника ЕЛИСЕЕВА; саперы генерал-майора инженерных войск БОРДЗИЛОВСКОГО, полковника МЕЛЬНИКОВА, полковника СОКОЛОВА, полковника ДЕРГУНОВА, полковника ЛОГИНОВА, полковника БИЗИРОВА, подполковника ГУСЕВА, майора СМЫШЛЯЕВА, майора КАНАРЧИКА и связисты генерал-майора войск связи БОРЗОВА, подполковника КОРБУТ, подполковника ЧИРКИНА, майора ШАПОВАЛОВА, капитана ГЛУШКОВА, капитана ВАЙНРУБ, капитана БОРИСОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при форсировании ДНЕПРА и овладении городами МОГИЛЕВ, ШКЛОВ и БЫХОВ представить к присвоению наименований „ВЕРХНEDНЕПРОЕСКИХ“, „МОГИЛЕВСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 июня, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, форсировавшим ДНЕПР и овладевшим городами МОГИЛЕВ, ШКЛОВ и БЫХОВ,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании ДНЕПРА и за освобождение городов МОГИЛЕВ, ШКЛОВ, БЫХОВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 июня 1944 г.

Кровью советских людей полил враг широкие просторы белорусской земли. Пробил час возмездия! Героические воины Красной Армии безжалостно уничтожают диких выкормышей бешеных волков—немецко-фашистских захватчиков.

Каждый день радио приносит новые радостные вести. В вечернее небо нашей столицы взлетают золотые звезды салюта победителям.

Мщение и смерть поработителям белорусской земли!

## Началась уборка комбайнами

На уборку озимого ячменя в колхозе им. Сталина вышли два комбайна. За 28 июня комбайнами скосено 27 гектаров, намолочено 546 центнеров зерна. Тяглом скосено 5 гектаров.

И. Бачинский.

Председатель колхоза.

## 27 центнеров зерна с гектара

На уборку озимого ячменя колхоза им. Ленина (ст. Лысогорская) выехал комбайн Г. И. Амехин. Комбайн „Сталинец“ опытного мастера уборки работает четко. С первого убранного гектара получено 27 центнеров зерна.

## Работа идет слаженно

С большим воодушевлением приступили к уборке военного урожая колхозники сельхозартели им. Кирова. Наши старики Дидяев и Соловьев на лобогрейках ежедневно выполняют норму.

Приступил к уборке озимого ячменя комбайнер Безруков. Комбайн наложен хорошо, бесперебойно работает и трактор, который водит трактористка Р. Манякина. Работа идет слаженно.

Колхозники воодушевлены героическими успехами Красной Армии и стремятся во что бы то ни стало во время убрать военный урожай, не допуская его потери.

Ерешенко.  
Председатель колхоза им. Кирова.

## В поле вышли косари

Дружно начали уборку урожая в колхозе „8 марта“. Наряду с включением в косовицу простых уборочных машин, начата уборка вручную. Председатель колхоза инвалид Отечественной войны тов. Титов сумел поднять колхозников на уборку хлебов и личным примером вдохновляет косарей на стахановский труд. Звенья Натальи Гелуновой и Пелагеи Бервицкой в первый же день уборки скатали серпами по 1,2 гектара ячменя каждое. Особенно хорошо жнут колхозники Ольга Пономаренко и Айрапетова. Колхозница Айрапетова вышла на уборку добровольно, оставив свою работу в конторе колхоза и за первый день скатали 0,15 гектара ячменя.

Вышли на уборку урожая и старики колхоза: отец трех воинов Красной Армии 68-летний Петр Ильич Куликов, 65-летний Захар Алексеевич Кондратенко, 67-летний Сергей Архипович Даюба, зав. МТФ, отец двух фронтовиков, Антон Матвеевич Маслюков, плотник Филипп Дмитриевич Пономарев и др. Все они дружно взялись за дело и каждый дал обязательство убрать вручную не менее трех гектаров хлеба.

Г. Коваленко.

## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР Об отсрочке выборов в Верховный Совет РСФСР

Отложить выборы в Верховный Совет РСФСР до июня 1945 года и продлить на тот же срок полномочия Верховного Совета РСФСР первого созыва.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
И. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
П. БАХМУРОВ.

Москва, 24 июня 1944 г.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 28 июня

В течение 28 июня южнее города ПОЛОЦК наши войска, преодолевая сопротивление и инженерные заграждения противника в межозерных дебриях, вели наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Витебской области городом ЛЕПЕЛЬ, а также заняли более 100 других населенных пунктов и среди них Черчицы, Красное, Заречье, Земцы, Замошье, Старое Лядно, Великое поле.

На МИНСКОМ направлении наши войска, развивая успешное наступление, овладели районными центрами Минской области городом ХОЛОПЕНИЧИ, городом и железнодорожной станцией КРУПКИ, районным центром Могилевской области КРУГЛОЕ, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Староселье, Латыголиши, Моисеевщина, Пупеличи, Костица (13 км. северо-восточнее Борисова), Игрушки, Славени, Коханово и железнодорожные станции Коханово, Славное.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, форсировав реку ДНЕПР на участке протяжением 120 км., прорвали вторую оборонительную полосу немцев, подготовленную ими по западному берегу реки и штурмом овладели крупным областным центром Белоруссии—городом МОГИЛЕВ, а также с боями заняли районные центры Могилевской области город ШКЛОВ, город БЫХОВ и более 450 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Подкняженье, Уланово, Черное, Черноручье, Дубровка, Браково, Сеньково, Голынец 1-й и 2-й, Новая и Старая Лежневка, Бовшев, Липовка, Ходутичи, Мокре и железнодорожные станции Копысь, Шклов, Лотва, Польковские хутора, Буйничес, Дашковка, Барсуки, Борколабово, Ямница, Быхов.

В бою за город МОГИЛЕВ разгромлена 12 пехотная дивизия немцев, командир которой генерал-лейтенант Бамлер взят в плен вместе с его штабом. Взят также в плен комендант города МОГИЛЕВА генерал-майор Эрдмандорф.

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, развивая успешное наступление, овладели городом и важным железнодорожным узлом ОСИПОВИЧИ и продолжали вести бои по уничтожению группировки противника, окружённой в районе города БОБРУЙСК. В ходе наступательных боев войска фронта освободили за день более 200 населенных пунктов, в том числе районный центр Могилевской области город КЛИЧЕВ, районный центр СТАРЫЕ ДОРОГИ, крупные населенные пункты Чигиринки, Ореховка, Виктор, Бацевичи, Сергеевичи, Любовичи, Ступени, Березинский Фортштадт, Шатково, Теплуха, Протасевичи, Калюга, Новоандреевка, Барваров, Бобровичи, Поречье и железнодорожные станции Несета, Таченка, Телуша, Савичи, Березина.

Междуд ОНЕЖСКИМ и ЛАДОЖСКИМ озерами наши войска, преодолевая сопротивление финнов, продвинулись вперед до 35 км. и заняли населенные пункты Шокша, Неда-Сельга, Кескозеро, Виллала, Вехку-Сельга, Сияльбя, Верхний конец, Алакга, Гаврилово, Видлица, Усть-Видлица.

В ФИНСКОМ заливе юго-западнее ВЫБОРГА наши войска очистили от противника остров УРАН-САРИ, овладев при этом городом, портом и железнодорожной станцией ТРОНГСУНД (Урас).

На других участках фронта—без существенных изменений.

За 27 июня наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 109 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 61 самолет противника.

## О производственной мощности маслозавода

Георгиевский маслозавод работает сейчас очень напряженно и интенсивно.

Работа идет в трех направлениях:

а) идут эксплоатационные работы в соответствии с производственным планом;

б) восстановительные работы;

в) строительство новых объектов.

Эксплоатация завода протекает успешно. Свою производственную программу завод выполняет и перевыполняет. Так, например, план за март с. г. выполнен на 138 проц., за апрель на 142 проц., за май на 110 проц.

Некоторое снижение выработки в мае объясняется тем, что завод несколько времени стоял на чистке котлов. Сырьем завод до нового урожая обеспечен.

Весь заводской коллектив хорошо мобилизован на выполнение производственных заданий, работает хорошо, всегда в курсе событий производственной жизни. Мы усиленно внедряем женский труд. На должности бригадиров смен выдвинуты женщины, которые с успехом справляются со своей задачей, так, например, тт. Н. Иванкова и М. Колесникова выполняют и перевыполняют свой план, хорошо работает прессовщик Н. Севастьянова. Организованы молодежные бригады, которые идут впереди других.

Особенно много внимания мы уделяем восстановительным работам. По постановлению СНК СССР мы к первому октября с. г. должны довести производственную мощность завода до 130 тонн семян в сутки. В настоящее время производственная мощность — лишь 50 тонн в сутки. Коллектив завода взял на

себя обязательство сократить установленные сроки на полтора месяца и 15 августа, т. е. к моменту поступления семян нового урожая, уже пропускать в сутки 130 тонн сырья. Для этой цели на заводе созданы специальные монтажные бригады. Работа идет дружно. Стахановские образцы труда показывают слесари тт. С. Евдокимов, Н. Гречев, А. Гудым, механик А. Кодин и др.

Несколько хуже стоит вопрос с новым строительством. Мы должны в 1945 г. превратить наш завод в компактный комбинат средней мощности по Союзу. Для этой цели сейчас строится своя ТЭЦ (теплоэлектроцентраль), что позволит довести мощность завода до 180—200 тонн сырья в сутки с выпуском разнообразной продукции, как то: масла, жмыха, фурфурола, олифы „оксоль“. Строительство начато, но тормозится из-за того, что краснодарский „энергопроект“ до сих пор не оформил проектов, не сдал рабочих чертежей, нехватает строительных материалов и транспорта.

Надеюсь, однако, что в ближайшее время мы добьемся перелома и в строительных работах в сторону их успешного продвижения.

Для улучшения бытовых условий рабочих у нас имеется столовая, медпункт, сапожная мастерская и солидное подсобное хозяйство с крупным рогатым скотом, свиньями, лошадьми и пр. Имеем посевы кукурузы, проса, картофеля, фасоли, ячменя, овса и др. Состояние посевов сулит богатый урожай.

### В. Чеплевский.

Директор Георгиевского маслозавода ставропольского „Расмаслостреста“.

### Слет отличников ремесленных училищ в Ставрополе

С 28 июня по 5 июля в гор. Ставрополе проводится краевой слет учеников-отличников ремесленных училищ и ФЗО, спартакиада и смотр художественной самодеятельности.

Из Георгиевска выехала в Ставрополь группа учеников ремесленного училища № 4 и ФЗО.

Группа в 38 человек состоит из 15 учащихся-отличников производственной учебы, избранных делегатами на конференцию отличников и физкультурной команды. Последняя примет участие в спартакиаде. Георгиевские посланцы пошли на слет экспонаты своих производственных работ.

### Командир сабельного эскадрона

Хорошо сейчас в Молдавии! С шумом бегут волны Днестра. Ветерок разносит по степи аромат трав и цветов. Деревни утопают в садах. У белых хат — купы сирени, ириса, желтой акции. На окрестных холмах раскинулись виноградники.

Подложив под головы седла, лежат на траве казаки. Медленно, как плавущее в высоком небе однокровье облако, течет беседа. Вспоминается тихая и привольная Кубань, где также обширны и тучны поля, где такие же сады и виноградники. Вспоминаются походы, где звенели казачьи сабли и кони ржали в боевом пылу.

Лето и осень 1942 года. Немцы, собрав огромные силы, ворвались на Дон, на родную Кубань. Казачьи полки пошли на защиту родного Кавказа. С ними был и Сергей Козлов. В тяжелых боях казаки изматывали немцев. Но вот настал праздничный день, казаки снова услышали приказ: „Вперед, на запад!“.

С того дня командир эскадрона не слышал от других и сам не отдавал иного приказа.

„Мы прошли всю Ставропольщину, — вспоминает он, вышли к Дону и гуляли по чешским тылам, вызывая панику в лагере врага“.

Эскадрон гвардии лейтенанта Сергея Козлова прошел через железный Миусский фронт, был в Таганроге и Бердянске, в Мелитополе и у Перекопа. Его кони вздымали пыль до-

### Долг перед Родиной выполню честно

(Письмо с фронта)

Дорогие товарищи-земляки станицы Лысогорской!

Три года, как воины нашей Родины, по ее призыву, вышли на смертный бой с ненавистным немецко-фашистским зверем. Блестящие успехи геройической Красной Армии были подготовлены всем ходом ведения войны нашим гениальным полководцем и вождем товарищем Сталиным.

В боях за свободу и независимость нашей Родины активное участие принимаем мы, ставропольцы. Враг извел силу ударов казаков-гвардейцев Кубани и Ставрополья.

Честно и я выполняю свой долг перед Родиной и нашим народом. На моем боевом счету 8 подбитых „Тигров“, 3 уничтоженных пулемета и до 100 фрицев. Счет мой с гитлеровцами еще неведен. Бить и уничтожать беспощадно презренных захватчиков, с каждым днем увеличивать число уничтоженных фашистов, громить их технику — моя святая обязанность.

Товарищи-земляки! В колхозах сейчас начинается страдная пора уборки. Зорко охраняйте урожай! Страна и фронт ждут от вас продовольствия, промышленность — сырья.

Только совместными усилиями нашей славной Красной Армии и вас — тружеников тыла, гитлеровской Германии будет нанесен последний сокрушительный удар. Враг будет добит в его берлоге!

Примите мой фронтовой гвардейский привет! Ваш земляк А. Столбовский. Полевая почта 20796 „А“.

### Агитбригада совхоза „Комсомолец“

Для культурного обслуживания рабочих совхоза „Комсомолец“ по инициативе комсомольской организации создана агиткультбригада. Бригада состоит из 16 человек и будет поочередно выезжать в полевые бригады совхоза. Руководит ею тов. С. Яровой.

рог степной Украины и меси-ли грязь за Днепром и Южным Бугом. Эскадрон дрался за Николаев и Одессу и закрывал дороги немцам за Днестр.

Вспоминаются последние бои в глубоком тылу немцев. Обои село Ново-Николаевка незаметно всеми силами было невозможно, вступать в длительный бой за село — не входило в расчеты командования. Пошли на хитрость. Эскадрон ворвался на западную окраину села, ударили немцам в спину. Гитлеровцы не смогли оказать организованного сопротивления и войска прошли село без задержки. А мчавшиеся впереди вслед за отступавшим неприятелем казаки ворвались в другое село и заняли его.

Блестяще провели конники операцию по захвату крупного железнодорожного узла и важного опорного пункта немцев. Эскадрон ночью с хода занял

### Войска союзников заняли Шербур

Как сообщает штаб верховного командования экспедиционных сил союзников, освобождение Шербура было завершено в результате последнего дня ожесточенных боев в северо-западной части города. Противник потерял большую часть четырех пехотных дивизий и много военных и торговых судов. Захвачены в плен командующий гарнизоном Шербура генерал-лейтенант Фон Шибен и командующий германской морской обороной в

Нормандии контр-адмирал Генеке. В результате сильной атаки по направлению к магистрали Виллер-Бокаж-Кан заняты Ше и Фонтанэ.

Продвижение продолжается. В течение вчерашнего дня и сегодняшней ночи облачность сильно ограничивала действия авиации.

С начала десантных операций на плацдарме взято свыше 20 тысяч пленных.

(ТАСС).

### Сообщения штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 27 июня (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников, опубликованном 27 июня, говорится:

„Войска союзников в районе Тилли-Сюр-Сель-Кан пересекли железную дорогу Кан-Виллер-Бокаж вблизи Муана. Мы продвигались под проливным дождем, пехота и танки противника оказывали упорное сопротивление, однако войска союзников успешно продвигаются.“

На полуострове Котантен мы продолжали преодолевать последние остатки организованного сопротивления. Войска противника держатся на аэродроме Монертю, восточнее Шербура и в северо-западной оконечности полуострова. На полуострове взято не менее 20 тыс. пленных. Их число увеличивается.

Утром плохая погода сильно препятствовала действиям авиации.

ЛОНДОН, 28 июня (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 28 июня (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что на всем протяжении фронта противник упорно обороняет свои позиции, пытаясь задержать продвижение войск союзников. Части пятой армии непрерывно теснят противника и заняли города Сан-Винченцо, Спассетта и Кьюдино (западное побе-

режье Италии). Французские части в настоящее время находятся близ пункта Сан-Квирико д'Орча (западнее Тразименского озера). Части 8 армии вновь продвинулись вперед в районе озера Кнуди и заняли деревни Джойелла и Порто.

Вчера соединения тяжелых бомбардировщиков совершили налет на мосты в районе Будапешта. Авиация союзников совершила налеты на военные объекты в Италии и в Югославии.

В городском кино-театре С 29-го июня по 2-е июля музыкальный фильм

### ЦИРК

Начало в 7 и 9 час. вечера. 1 и 2 июля днем 2 детских сеанса.

Начало в 3 и в 5 ч. дня.

ЦЕХ ШИРПОТРЕБА гвоздильного завода принимает от всех граждан и учреждений в ремонт предметы ширпотреба и бытового обслуживания: примуса, кастрюли, репродукторы, патефоны, велосипеды, электронагревательные приборы, кровати и прочее. Оплата за услуги по ценам ширпотреба. Прием при заводе (ул. Октябрьская 41).

2-2.

Ответ. ред. А. Соколовская.